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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ  
 

 

της Παναγιώτας Τζιβάρα  

Αναπληρώτριας καθηγήτριας   

του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας  

της Σχολής Κλασικών  

και Ανθρωπιστικών Σπουδών  

του Δ.Π.Θ. 
 



 



 

 
 
 
 
 

Α. Προσωπικά στοιχεία 
 
 

Όνομα: ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 
Επώνυμο: ΤΖΙΒΑΡΑ 
Πατρώνυμο: ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ 
Οικ. κατάσταση: ΕΓΓΑΜΗ 
Τηλέφωνο: 
e-mail: 

25310 39474, 693 96 77 982 
e-mail: ptzivara@he.duth.gr 

Τόπος γεννήσεως: ΠΟΛΥΔΡΟΣΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 
Έτος γεννήσεως: 1963 

 
 

Β. Σπουδές 
 
1981-1985: Φοίτησα στη Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού και Καπο-

διστριακού πανεπιστημίου Αθηνών, στο Τμήμα Βυζαντινών και Νεοελλη-
νικών Σπουδών, από όπου έλαβα πτυχίο με βαθμό "Άριστα".  

1984-1987: Παρακολούθησα μαθήματα Ελληνικής Παλαιογραφίας στο 
Μορφωτικό Ίδρυμα της Εθνικής Τραπέζης. 

Υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
των σπουδών μου, συμμετείχα στις εξετάσεις του Ιδρύματος το ακαδ. έτος 
1986-1987 και έλαβα υποτροφία εσωτερικού για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής.  

2000: Διδάκτορας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. με 
βαθμό "Άριστα". Θέμα διδακτορικής διατριβής: «Σχολεία και δάσκαλοι στη 
βενετοκρατούμενη Κέρκυρα (16ος-18ος αι.)». 

 
 

Γ. Επαγγελματική-διδακτική εμπειρία 
 
1987-1990: Δίδαξα Νέα Ελληνικά στο πανεπιστήμιο του Bari της Ιταλίας 



 

στη Σχολή Ξένων Γλωσσών και Λογοτεχνιών, με την ιδιότητα του λέκτορα 
στην Έδρα της Νεοελληνικής Γλώσσας και Φιλολογίας. 

1990- 2004: Εργάστηκα στη Μέση Εκπαίδευση. 
1991-1993: Απόσπαση στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. 
1992: Δίδαξα στα σεμινάρια Επαγγελματικής Επιμόρφωσης για τους 

δημοσιογράφους της Κομοτηνής που οργάνωσε η Ένωση Συντακτών Ημερησίων 
Εφημερίδων Μακεδονίας-Θράκης (Ε.Σ.Η.Ε.Μ.Θ.) με τη συγχρηματοδότηση 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (επιστημονικός υπεύθυνος του έργου ο 
καθηγητής του Α.Π.Θ. Χρ. Τσολάκης). 

2000-2002: Απόσπαση στο Ινστιτούτο Διαρκούς Επιμόρφωσης Ενηλίκων. 
Διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας στο Σχολείο Δεύτερης 
Ευκαιρίας Αττικής (Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων του 
Υ.Π.Ε.Π.Θ.). 

2003: Εκλέχτηκα στη θέση Λέκτορα στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας 
του Δ.Π.Θ., στο γνωστικό αντικείμενο «Ιστορία του Βενετοκρατούμενου 
Ελληνισμού» (ΦΕΚ διορισμού, αρ. 135/9-6-2004).  

2011: Εκλέχτηκα στη θέση Επίκουρης με θητεία Καθηγήτριας στο Τμήμα 
Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ., στο γνωστικό αντικείμενο «Ιστορία του 
βενετοκρατούμενου Ελληνισμού» (ΦΕΚ διορισμού, αρ. 507/26.7.2011). 

2016: Μονιμοποιήθηκα στη θέση Επίκουρης Καθηγήτριας στο Τμήμα 
Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. (ΦΕΚ Γ΄273/26.3.2016). 

2004-2021: Διδασκαλία στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ.  
2012-2014: Διδασκαλία στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος 

Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. 
Συντονίστρια και διδάσκουσα του μαθήματος: Η Λογοτεχνία στις 
βενετοκρατούμενες περιοχές του ελλαδικού χώρου. 

2016-2022: Διδασκαλία στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος 
Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. Συνυπεύθυνη για το υποχρεωτικό 
μάθημα «Βιβλιολογικά και Αρχειακά Τεκμήρια για τη μελέτη της τοπικής 
Ιστορίας». 

2016-2017: Διδασκαλία στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος 
Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. Συνυπεύθυνη για το μάθημα επιλογής 
«Η Θράκη μέσα από αρχειακές και προφορικές προσεγγίσεις». 

2017-2023: Διδασκαλία στο Διϊδρυματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του 
Τμήματος Ιατρικής του Α.Π.Θ. και του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας 
του Δ.Π.Θ., «Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, 
Νόσος και Φυσική Επιλογή». Συνυπεύθυνη για το μάθημα  «Μεθοδολογία 



 

στην Ιστορία της Ιατρικής, Ιατρική Ιστοριογραφία».  
2021: Εκλέχτηκα στη θέση Αναπληρώτριας Καθηγήτριας στο Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. (ΦΕΚ διορισμού, αρ. 1144/13.5.2022). 
2004-2019, 2020-2022: Μέλος Συνεργαζόμενου Επιστημονικού 

Προσωπικού του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου (Ε.Α.Π.), στη θεματική 
ενότητα: «Βυζαντινός και Δυτικός κόσμος» (ετήσιας διάρκειας), στο 
Πρόγραμμα Σπουδών του Ευρωπαϊκού Πολιτισμού. 

 
 

1. Ακαδημαϊκή διδασκαλία στο προπτυχιακό πρόγραμμα 
του ΤΙΕ 

 
Στο Τμήμα Ιστορίας Εθνολογίας έχω αναλάβει με απόφαση της ΓΣ τη 

διδασκαλία των μαθημάτων: 
 
1. Εισαγωγή στην Ιστορία του βενετοκρατούμενου Ελληνισμού, μάθημα 

υποχρεωτικό κατ’επιλογήν κατεύθυνσης Ιστορίας (ακαδ. έτη 2004-2021). 
2. Εισαγωγή στην Ιστορία του Νέου Νεότερου και Σύγχρονου Ελληνισμού, 

υποχρεωτικό Γ΄εξαμήνου (σε συνδιδασκαλία με τον καθηγητή κ. Κ. Κ. 
Χατζόπουλο και την καθηγήτρια κ. Ελπίδα Βόγλη και από το ακαδ. έτος 2019-
2020 καθ’ολοκληρίαν). 

3. Η  παιδεία στον βενετοκρατούμενο ελληνικό χώρο, υποχρεωτικό 
κατ’επιλογήν κατεύθυνσης Ιστορίας (ακαδ. έτος 2011-2022).  

 4. Βενετοί και Τούρκοι στην ανατολική Μεσόγειο (15ος-18ος αι.), μάθημα 
επιλογής για ΣΤ΄, Η΄ εξ. (ακαδ. έτη 2004-2006, σεμινάρια 2015-2021). 

Θεματική σεμιναρίων: εαρινό 2016 «Οι βενετοτουρκικές συγκρούσεις μέσα 
από τις ελληνόφωνες πηγές», εαρινό 2017 «Ο βενετικός λέων και η ημισέληνος 
της Θράκης, στο κάτοπτρο της Ιστορίας και της Λογοτεχνίας», εαρινό 2018 
(εκπαιδευτική άδεια, δεν διδάχτηκε), εαρινό 2019 «Επετειακό σεμινάριο «Ο 
Κρητικός Πόλεμος στην Ιστορία και στη Λογοτεχνία». -«Η εικόνα του Άλλου 
στα κείμενα για τον Κρητικό Πόλεμο», εαρινό 2020 και 2021 «Διαδρομές 
προσφύγων στην ανατολική Μεσόγειο στη δίνη των βενετοτουρκικών 
συγκρούσεων». 

5. Το πανεπιστήμιο της Πάδοβας και η Nazione Oltramarina, μάθημα 
επιλογής για Δ΄, ΣΤ΄, Η’εξ. (ακαδ. έτος 2021-2022). 

 
Στη διάρκεια της υπηρεσίας μου στο Τμήμα έχω διδάξει επίσης: 



 

6. Η λογοτεχνική παραγωγή στον βενετοκρατούμενο ελληνικό χώρο, 
μάθημα ελεύθερης επιλογής (ακαδ. έτη 2004-2015). 

7. Όψεις της ιδιωτικής και κοινωνικής ζωής στις βενετοκρατούμενες ελ-
ληνικές περιοχές (15ος-18ος αι.), μάθημα επιλογής για Ε΄, Ζ΄ εξάμ. (ακαδ. έτη 
2006-2010).  

8. Θεσμοί διοίκησης στον βενετοκρατούμενο ελληνικό χώρο, υποχρεωτικό 
κατ’επιλογήν κατεύθυνσης Ιστορίας (ακαδ. έτη 2007-2014). 

9. Λατινικές κυριαρχίες στην ανατολική Μεσόγειο (13ος-18ος αι.), μάθημα 
επιλογής για το ακαδ. έτος 2011-2012 και κατόπιν μέρος του εισαγωγικού 
μαθήματος Ιστορία του Νέου Νεότερου και Σύγχρονου Ελληνισμού. 

10. Εισαγωγή στη Μεσαιωνική Ευρωπαϊκή Ιστορία, υποχρεωτικό μάθημα 
Β΄εξαμήνου, με ανάθεση (ακαδ. έτος 2007-2018). 

11.  Τα πανεπιστήμια στον Μεσαίωνα, μάθημα ελεύθερης επιλογής, 
σεμιναριακό (ακαδ. έτος 2011-2012). 

12.  Ευρωπαϊκή Ιστορία (18ος αιώνας), μάθημα υποχρεωτικό για Ε΄ εξ. , με 
ανάθεση (ακαδ. έτη 2004-2005, 2005-2008). 

13.  Ιστορία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας, μάθημα υποχρεωτικό για ΣΤ΄ 
εξ. με ανάθεση (ακαδ. έτη 2005-2011). 

14.  Ελληνική Παλαιογραφία, μάθημα υποχρεωτικό για Γ΄ εξ. με ανάθεση 
(ακαδ. έτος 2004-2005, φροντιστήριο ακαδ. έτος 2006- 2007). 

Κάθε χρόνο, και εφόσον υπάρχει ενδιαφέρον από τους φοιτητές, 
πραγματοποιώ Ανοικτά Φροντιστήρια ανάγνωσης και επεξεργασίας 
αρχειακών τεκμηρίων. 

 
 

2. Ακαδημαϊκή διδασκαλία σε μεταπτυχιακά προγράμματα 
 
Στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Ιταλικής Γλώσσας και 

Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, στο μάθημα «Η Λογοτεχνία 
στις βενετοκρατούμενες περιοχές του ελλαδικού χώρου», ενέταξα τις θεματικές 
διαλέξεις: 

Κοινωνική διαστρωμάτωση στις βενετικές κτήσεις της Ανατολής 
Η κτήση της Κρήτης ως  μικρογραφία της Βενετίας. 
Η Κρήτη της Αναγέννησης. 
Το Κράτος της Θάλασσας μετά την άλωση της θλιβερής Κρήτης. 
Ελληνόφωνη λογοτεχνική παραγωγή. 
Ιταλόφωνη λογοτεχνική παραγωγή. 



 

Κρητικό και επτανησιακό θέατρο. 
Η χειρόγραφη παράδοση των λογοτεχνικών έργων της βενετοκρατίας, 

τόποι αντιγραφής, τόποι φύλαξης. 
Τα λογοτεχνικά έργα της εποχής της βενετοκρατίας στο ιστορικό πλαίσιο, 

παρουσίαση έργων.  

Στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας 
του Δ.Π.Θ. στο μάθημα «Βιβλιολογικά και Αρχειακά Τεκμήρια για τη μελέτη 
της τοπικής Ιστορίας» είχα εντάξει τις θεματικές διαλέξεις: 

Έγγραφα και κώδικες, πηγές στην ιστορική έρευνα. Ίχνη, φωνές και σιωπές. 
Η προσέγγιση του ιστορικού. Η ιστορία των αρχείων.  
Η ίδρυση των αρχειοφυλακείων στις βενετικές κτήσεις του ελληνικού 

χώρου. Τα αρχεία στο νεοελληνικό κράτος έως την ίδρυση των Γενικών 
Αρχείων. Τα αρχεία στον ελλαδικό χώρο από την ίδρυση των ΓΑΚ. 

Τα αρχεία στην εποχή του διαδικτύου. 
Η γεύση του αρχείου. 
 
Στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας 

του Δ.Π.Θ. και στο μάθημα  «Η Θράκη μέσα από αρχειακές και προφορικές 
προσεγγίσεις», ανέθεσα στους φοιτητές τη μεταγραφή του Κώδικα της 
Αδριανούπολης (ΓΑΚ, Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας, Μητρόπολις 
Αδριανουπόλεως, φάκελος 001) και τους καθοδήγησα στην έκδοση και στον 
σχολιασμό.   

 
Στο Διϊδρυματικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Ιατρικής του 

Α.Π.Θ. και του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ., «Ιστορία της 
Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική Επιλογή», 
στο μάθημα  «Μεθοδολογία στην Ιστορία της Ιατρικής, Ιατρική 
Ιστοριογραφία», έχω εντάξει τις θεματικές ενότητες : 

Η πρόσληψη των ευρωπαϊκών ιδεών στην ελληνική ιατρική 
ιστοριογραφία. Έλληνες φοιτητές στα πανεπιστήμια της Δύσης. 

Βιβλιοθήκες και Αρχεία για την ιστορικοϊατρική έρευνα. 
Ονοματολογία νόσων. 
Η Ιστορία/οι ιστορίες της Ιατρικής μέσα από τα αρχειακά τεκμήρια. 
 



 

Δ. Επιστημονική δραστηριότητα 
1. Ερευνητική δραστηριότητα 

Μετά τη λήψη του πτυχίου μου τα έτη 1985-1987 συνεργάστηκα με τον 
καθηγητή της Βυζαντινής Φιλολογίας στο πανεπιστήμιο Αθηνών Αθ. Κομίνη 
στην έκδοση του Καταλόγου των Πατμιακών κωδίκων (βλ. Αθ. Κομίνη, 
Πατμιακή Βιβλιοθήκη, εν Αθήναις 1988, σ. κβ΄). Το καλοκαίρι (Ιούλιος - 
Αύγουστος) του 1986 στα πλαίσια της σύνταξης του καταλόγου των πα-
τμιακών κωδίκων εργάστηκα στη Βιβλιοθήκη της Ιεράς Μονής του Θεολόγου 
στην Πάτμο.  

Στις 30 Νοεμβρίου 1987, κατόπιν επιτυχών εξετάσεων, ανακηρύχθηκα 
υπότροφος του 21ου προγράμματος υποτροφιών εσωτερικού του Ι.Κ.Υ. για 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στην ειδίκευση Βυζαντινή Φιλολογία.  

Στη διάρκεια της παραμονής μου στην Ιταλία και για τη σύνθεση της 
διδακτορικής μου διατριβής μελέτησα για μεγάλα χρονικά διαστήματα στην 
Εθνική Βιβλιοθήκη στη Ρώμη και στη Νάπολη. Συνεργάστηκα με τον 
διευθυντή του Αρχαιολογικού Μουσείου του Lecce της Απουλίας, Καθηγητή 
Antonio Cassiano, για τη σύνταξη του καταλόγου των εικόνων του 
ορθόδοξου ναού του Αγίου Νικολάου των Ελλήνων. 

Τα ερευνητικά μου ενδιαφέροντα, μετά την αδυναμία συγκέντρωσης ικα-
νού υλικού για τη σύνθεση μονογραφίας με το υποδειχθέν θέμα («΄Εμμετροι 
τίτλοι βυζαντινών κειμένων») και μετά και από την παραμονή μου στην 
Ιταλία, μετατοπίστηκαν στη μελέτη της ιστορίας του βενετοκρατούμενου 
Ελληνισμού. Για τη σύνθεση της διδακτορικής μου διατριβής με θέμα «Σχο-
λεία και δάσκαλοι στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα» αλλά και για την ικα-
νοποίηση επιστημονικών μου ενδιαφερόντων πραγματοποίησα έρευνα στο 
Ιστορικό Αρχείο της Κέρκυρας, στο Αρχείο της Κεφαλονιάς, στο Αρχείο του 
Ελληνικού Κολλεγίου και της Προπαγάνδας στη Ρώμη και μελέτησα ελληνικά 
χειρόγραφα και παλαιότυπα στις Βιβλιοθήκες Vaticana, Vallicelliana και 
Casanatense στη Ρώμη. 

Από το καλοκαίρι του 2003 και έως το καλοκαίρι του 2018 αφιέρωσα  
τουλάχιστον ένα δεκαπενθήμερο ετησίως, στην περίοδο των καλοκαιρινών 
διακοπών, για έρευνα στο Κρατικό Αρχείο της Βενετίας και για βιβλιογραφική 
ενημέρωση στις βιβλιοθήκες. 

Το διάστημα 15-26 Οκτωβρίου 2007 πραγματοποίησα επιστημονική επί-
σκεψη στη Βενετία στα πλαίσια του Προγράμματος Διαπανεπιστημιακών 
Ανταλλαγών του Υ.Π.Ε.Π.Θ., και διεύρυνα την έρευνά μου στο Τμήμα 
χειρογράφων της Μαρκιανής Βιβλιοθήκης, του Μουσείου Correr και του 



 

Πατριαρχικού Σεμιναρίου.  
Τον Φεβρουάριο του 2020 εργάστηκα στην Αμβροσιανή Βιβλιοθήκη του 

Μιλάνου με στόχο ταυτίσεις κερκυραϊκών χειρογράφων. 
Από τον Απρίλιο του 2018 έως και τον Απρίλιο του 2023 πραγματοποίησα 

περισσότερα από δέκα ερευνητικά ταξίδια στο πανεπιστήμιο της Πάδοβας και 
μελέτησα τα Πρακτικά των πτυχιακών εξετάσεων των Ελλήνων φοιτητών 
(17ος-18ος αι.).  

Τον Απρίλιο του 2023 έλαβα τον τίτλο του Visiting Scholar από το 
πανεπιστήμιο Ca’Foscari της Βενετίας. 

  
Σε συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη, έχω αναλάβει την υλοποίηση του 
προγράμματος της καταγραφής των εκκλησιαστικών και μοναστηριακών 
βιβλιοθηκών της Κέρκυρας (προσωπική πρωτοβουλία και άμισθη εργασία). 
Έχουν καταγραφεί και δημοσιευτεί οι κατάλογοι των μοναστηριακών 
βιβλιοθηκών: Παλαιοκαστρίτσας, Μυρτιδιώτισσας, Αγίων Θεοδώρων και 
μονής Πλατυτέρας. Στο ανωτέρω πρόγραμμα ενέταξα και την καταγραφή 
των βιβλιακών συλλογών των (υπολοίπων) μονών και  ναών της Κέρκυρας 
(16ος-18ος αι.) ενώ προχωρά η καταγραφή των χειρογράφων και 
παλαιοτύπων της Βιβλιοθήκης της Μητρόπολης Κέρκυρας.  

  
Στα ερευνητικά μου ενδιαφέροντα εντάσσεται η μελέτη του πνευματικού 

κλίματος στις βενετοκρατούμενες κτήσεις της ανατολικής Μεσογείου, η 
διακίνηση των ιδεών στη διάρκεια των 16ου-18ου αιώνων, η ελληνομάθεια και 
η ιταλομάθεια των βενετών υπηκόων από τον ιόνιο χώρο και η χαρτογράφηση 
των κέντρων σπουδών των Ελλήνων στον ιταλικό χώρο, πριν και μετά από τη 
δύση της Γαληνοτάτης βενετικής Δημοκρατίας. 

 
 

2. Συνέδρια: συμμετοχή με εισήγηση 
 

1. «Σχολεία και δάσκαλοι στη Ζάκυνθο στα χρόνια του λατίνου επισκόπου 
Francesco Gozadino»: Στ΄ Διεθνές Πανιόνιο Συνέδριο (Ζάκυνθος, 23-27 
Σεπτεμβρίου 1997). 

2. «Γενεαλογικές παρατηρήσεις στους Κερκυραίους πρωτοπαπάδες με το 
επώνυμο Φλώρος»: Γ΄ Πανελλήνιο Συμπόσιο Εραλδικής και Γενεαλογικής 
Επιστήμης (Μέγαρο Παλαιάς Βουλής, 29 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 1998).  

3. «Παρουσία λατίνων στα Κύθηρα τον 17ο και 18ο αιώνα» : Α΄ Διεθνές 



 

Συνέδριο Κυθηραϊκών Μελετών (Κύθηρα, 20-24 Σεπτεμβρίου 2000). 
4. «Από το “τερριτόριο Ναυπάκτου” στην Κέρκυρα. Ο Ιωάννης Νικόπουλος 

και η διαθήκη του (1737)» : Β΄ Διεθνές Ιστορικό και Αρχαιολογικό 
Συνέδριο Αιτωλοακαρνανίας (Αγρίνιο, 29-31 Μαρτίου 2002). 

5. «Το “Υμνολογίδιον” του Νικολάου Τραντάφυλλου (Βενετία 1724): Τα 
παράδοξα μιας έκδοσης»: ΚΓ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο 
(Θεσσαλονίκη, 24-26 Μαΐου 2002). 

6. «Ιδιωτικές βιβλιοθήκες στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα, 17ος -18ος αι.»: 
ΚΔ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο (Θεσσαλονίκη,  30-31 Μαΐου - 1 
Ιουνίου 2003). 

7. «Φιλοβενετική ιδεολογία και ρητορεία κατά την ύστερη βενετοκρατία στο 
Ιόνιο»: ΚΕ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο (Θεσσαλονίκη, 21-23 Μαΐου 
2004). 

8. «Επίσκοποι Καρυουπόλεως εμπερίστατοι στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα» 
: Β΄ Τοπικό Συνέδριο της Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών (Ξηροκάμπι 
Σπάρτης, 28 Οκτωβρίου-1 Νοεμβρίου 2004).  

9. «Από τον αβοκάτο στον γκενεράλη: Η αναζήτηση της δικαιοσύνης από 
βενετούς υπηκόους τον 18ο αιώνα» : ΚΣΤ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο 
(Θεσσαλονίκη, 27-29 Μαΐου 2005).  

10. «Η κρητική οικογένεια Σκορδίλλη στην Κέρκυρα. Η ένταξή της στο 
Συμβούλιο και η ενσωμάτωσή της  στην κοινωνία του νησιού» : Δ΄ 
Πανελλήνιο Συμπόσιο Εραλδικής και Γενεαλογικής Επιστήμης (Αθήνα, 4-
6 Νοεμβρίου 2005).  

11. «Ο “ηγούμενος Προσφόρου”: απόπειρα για το σχεδίασμα βιογραφίας μιας 
πολυπράγμονης εκκλησιαστικής προσωπικότητας της Κέρκυρας του 18ου 
αιώνα» : Επιστημονικό Συνέδριο: «Όψεις της εκκλησιαστικής ιστορίας της 
Κέρκυρας» (Κέρκυρα, 7 και 8 Δεκεμβρίου 2005).  

12. «Η λειτουργία της Κοινότητας Ζακύνθου τον 16ο αιώνα: Τα πρακτικά του 
Συμβουλίου των ετών 1587-1594»: Η΄ Διεθνές Πανιόνιο Συνέδριο 
(Κύθηρα, 21-25 Μαΐου 2006). 

13. «Οι αναφορές ενός βενετού Βάϊλου της Κωνσταντινούπολης τον 18ο 
αιώνα»: ΚΗ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο (Θεσσαλονίκη, 25-27 Μαΐου 
2007). 

14. «Il corfiota Spiridione Palazzol Scordillis: l’ ossimoro del caso di un suddito 
veneziano»: Convegno Internazionale di Studi: «I Greci durante la veneto-
crazia: Uomini, spazio, idee (XIII-XVIII sec.)», (Venezia, 3-7 dicembre 
2007). 



 

15. «Η εκπαίδευση στο Ιόνιο: από το τοπικό στο βενετικό ιδίωμα. Η 
εγγραμματοσύνη των βενετών υπηκόων στα νησιά του Ιονίου»: Θ΄ Διεθνές 
Πανιόνιο Συνέδριο (Παξοί, 26-30 Μαΐου 2010). 

16. «Στοιχεία για τη δημώδη ελληνική την εποχή της βενετοκρατίας: η 
μαρτυρία των κερκυραϊκών μαθηματαρίων του 18ου αιώνα»: 10ο Διεθνές 
Συνέδριο Ελληνικής Γλωσσολογίας (Κομοτηνή, 1-4 Σεπτεμβρίου 2011), σε 
συνεργασία με Ελένη Καραντζόλα και Αναστάσιο Παπαϊωάννου. 

17. «Με αφορμή ένα έγγραφο της Propaganda Fidei. Νεότερα στοιχεία για τη 
σχολή του Νικηφόρου Θεοτόκη»: ΛΔ΄ Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο 
(Θεσσαλονίκη, 31 Μαΐου-2 Ιουνίου 2013), Συνεδρία στη μνήμη Χ. Κ. 
Παπαστάθη και Κ. Γ. Πιτσάκη, σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία 
Ιστορίας του Δικαίου.  

18. «“Marmi nobili”: το ενδιαφέρον των βενετών κυριάρχων για τον ορυκτό 
πλούτο της Κέρκυρας»: Ι΄ Διεθνές Πανιόνιο Συνέδριο (Κέρκυρα, 30 
Απριλίου-4 Μαΐου 2014). 

19.  «Φωσκολιανά εργοβιογραφικά: οι επιστολές του Σπυρίδωνα Δεβιάζη  
προς τον Domenico Bianchini»: Ι΄ Διεθνές Πανιόνιο Συνέδριο (Κέρκυρα, 
30 Απριλίου - 4 Μαΐου 2014), κοινή ανακοίνωση με τον Θεοδ. Πυλαρινό. 

20. «Ο ναός της Σπηλαιώτισσας στην Κέρκυρα:τα ίχνη των δομικών του 
μεταμορφώσεων»: 2ο Εθνικό Διεπιστημονικό Συνέδριο Ιστορία των 
δομικών κατασκευών ( Ξάνθη, 5-7 Δεκεμβρίου 2014), με τον Σπύρο 
Καρύδη. 

21. «Από τα Κυκλαδονήσια στα νερά του Ιονίου: πληθυσμιακές μετακινήσεις 
τον 18ο αιώνα»: Γ΄Διεθνές Κυκλαδολογικό Συνέδριο (Ερμούπολις-Σύρος,  
25-29 Μαΐου 2016). 

22. «Figli primogeniti e figli adottivi di Venezia: voci critiche dai sudditi veneti 
dellο Stato da Mar (XVIII sec.)»: Convegno Internazionale di Studi, 
«Venezia e l’Europa Orientale tra il tardo Medioevo e l’Età moderna» 
(Venezia, 12-13 Aprile 2018, Istituto Romeno di Cultura e Ricerca 
Umanistica di Venezia-Istituto Ellenico di Studi Bizantini e Postbizantini 
di Venezia). 

    23. «Intervenienti collegiati del Zante: οι «ευγενείς» επαγγελματίες της  
Δικαιοσύνης στη βενετοκρατούμενη Ζάκυνθο»: ΙΑ΄ Διεθνές Πανιόνιο 
Συνέδριο (Κεφαλονιά, 21-25 Μαΐου 2018).  

24. «Ένας Αξιώτης σύνδικος του Κολλεγίου της Πάντοβας. Νέα στοιχεία για 
τις σπουδές του Μιχαήλ Κοντοπίδη»: Στ΄ Πανελλήνιο Επιστημονικό 
Συνέδριο «Η Νάξος δια μέσου των αιώνων» (Νάξος, 30 Αυγούστου-2 



 

Σεπτεμβρίου 2018). 
25. «Η αντιγραφή χειρογράφων ως εργόχειρο και παυσίλυπο: η περίπτωση του 

Καλλιωπίου Κουρκουμελίου, ηγουμένου Φανερωμένης Ομαλών»: 
Επιστημονικό Συνέδριο «Τα εκκλησιαστικά αρχεία, πηγή ιστορίας και 
πολιτισμού της Κεφαλονιάς» (Αργοστόλι, 4-6 Οκτωβρίου 2018). 

26. «Εκμισθωτές και καταναλωτές καπνού στο βενετικό Κράτος της 
Θάλασσας: το δίκτυο της οικονομίας της απόλαυσης» : 1o Επιστημονικό 
Συνέδριο «Ο καπνός στην ιστορία: οικονομικές, κοινωνικές και 
πολιτισμικές προσεγγίσεις» (Καβάλα, 7-9 Δεκεμβρίου 2018). 

27. «I Greci, sudditi veneti del Levante, e la laurea patavina: un privilegio 
oppure uno scherno?» : VII Convegno Internazionale, Venezia e il suo 
Stato da Mar (Venezia 14-16 febbraio 2019). 

28. «Μαθητές στα Γιάννενα του 18ου αιώνα: σπουδές, φιλίες και  δίκτυα 
επικοινωνίας  στον καθρέπτη των επιστολών τους»:  Γ΄ Πανηπειρωτικό 
συνέδριο (Ιωάννινα, 1-3 Μαρτίου 2019). 

29. «Κρήτες πρόσφυγες στην Κέρκυρα. Τα τεκμήρια των Αρχείων Ν. 
Κέρκυρας»:  Συνέδριο «Πληθυσμιακές μετακινήσεις προς τα Ιόνια Νησιά: 
από τον 13ο αιώνα έως την Ένωση με την Ελλάδα» (Αθήνα, Παλαιό 
Πανεπιστήμιο, 9-11 Οκτωβρίου 2019), κοινή εισήγηση με τον Σπ. Καρύδη.  

30. «Ιατρική και γιατρικά στον αιώνα των Φώτων: η συμβολή του Κεφαλονίτη 
Άγγελου Τσουλάτη»: 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Εθνοφαρμακολογίας 
«Παραδοσιακή Θεραπευτική. Μύθοι και Αλήθειες» (Αθήνα, Εθνικό Ίδρυμα 
Ερευνών 11-13 Οκτωβρίου 2019). 

31. «Η Θάσος στο έργο του Anton Prokesch von Osten»: Η΄ Συμπόσιο 
Θασιακών Μελετών «Η Θάσος δια μέσου των αιώνων: Ιστορία-τέχνη-
Πολιτισμός» (Θάσος, 12-14 Οκτωβρίου 2019).  

32. «Ο δάσκαλος από το Βυθκούκι και ο ιππότης από την Άρτα: μια μικρή 
ιστορία για ένα μεγάλο χειρόγραφο και μία μεγάλη βιβλιοθήκη»: 4ο 
Συνέδριο Νεοελληνιστών Βαλκανικών Χωρών «Ελληνισμός και Βαλκάνια 
αμφίδρομες σχέσεις: γλώσσα, ιστορία, λογοτεχνία, πολιτισμός (1451-
2019)» ( Κομοτηνή, 22-24 Νοεμβρίου 2019).  

33. «Vendita e consumo di prodotti commestibili a Corfu nel XVIII secolo»: 
VIII Convegno Internazionale, Venezia e il suo Stato da Mar (Venezia, 13-
15 febbraio 2020). 

34. «Dalla retorica dell’adulazione alla retorica di riconoscenza: Greci laureati 
di Padova ringraziano I loro mecenati», 10o Convegno Internazionale, 
Venezia e il suo Stato da Mar, Incoci di sguardi. Lo Stato da Mar nello 



 

sguardo degli altri/ gli altri nello sguardo dello Stato da Mar (Venezia 7-9 
aprile 2022). 

35. «I privilegiati dell’ “inclita Natione oltramarina”: Studenti delle Isole Ionie 
a Padova (XVII sec.)», 24th International Congress of Byzantine Studies. 
Byzantium-Bridge Between Worlds (Padua, 25 august 2022). 

36. «La “ribellione dei nobili”: ricchi e poveri gentilhuomini a Zante nel XVIII 
secolo», Convegno Scientifico Internazionale «Mobilità e Differenziazione 
sociale nell’area ellenica sotto dominazione veneziana (secoli XIII-XVIII)» 
(Venezia, 22-24 novembre 2022). 
37. “I diritti di una femmina nello specchio degli stereotipi del potere 

maschile”, 11° Convegno Internazionale, Venezia e il suo Stato da 

mar. Uomini e donne dello Stato da mar (Venezia, 23-25 febbraio 

2023). 

38. «Pretty books pretty flame? Traces, testimonies, voices and rumours on the 
presence of the incunabula of Corfu during the 19th cenrury», Incunabula 
in Greek Libraries. Recording, Documentation, Historical Context 
(Aikaterini Lascaridis Foundation, 17-18 March 2023).   

39. «La fortuna di un medico del XVI secolo tra Corfù e Valacchia», XI 
Convegno Internazionale di Studi. Venezia e l’Europa orientale tra il tardo 
Medioevo e l’età moderna (Venezia, 27-29 aprile 2023). 

 
 

3. Ημερίδες-Διημερίδες-Σεμινάρια: συμμετοχή με εισήγηση 
 

1. « “Κατήχησις νεανίδων”: απόψεις για την εκπαίδευση των γυναικών κατά 
τον 18ο αιώνα» : Ημερίδα Τμήματος Ιστορίας Ιονίου πανεπιστημίου, 
«Γυναίκες και γάμος στην Κέρκυρα: Οικονομικές δραστηριότητες και 
κοινωνική αναπαραγωγή (17ος-19ος αιώνας» (Κέρκυρα, 17 Απριλίου 
2008).  

2. «Το δοκίμιο του νομικού Σπυρίδωνος Παλατζόλ-Σκορδίλλη “Dell’avvoca-
tura”» : ΙΒ΄ Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου (Κομοτηνή, 23-24 Οκτω-
βρίου 2009).  

3. «Το βιβλίο των Πρακτικών της Κοινότητας Ζακύνθου 1588-1594. Περιε-
χόμενο, προβλήματα έκδοσης» : Σεμινάριο Παλαιογραφίας Μορφωτικού 
Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης (Αθήνα, 29 Απριλίου 2010). 

4. «“Αβοκάτοι και σολετσιταδόροι”: Μία προσπάθεια παρουσίασης των 



 

δικηγόρων και των υποδικηγόρων στο βενετικό Κράτος της Θάλασσας 
τον 18ο αιώνα»: ΙΕ΄ Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου (Κομοτηνή, 19-20 
Οκτωβρίου 2012). 

5. «Η Θράκη και τα νησιά του βόρειου Αιγαίου μέσα από τα κείμενα των 
βενετών απεσταλμένων στην Κωνσταντινούπολη (16ος-18ος αι.)»: 
Διημερίδα του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του Δ.Π.Θ. με θέμα: 
«Βενετοί και άλλοι λατίνοι στο βόρειο ελληνικό χώρο» (Κομοτηνή, 8-9 
Δεκεμβρίου 2012).  

6. «Ποινικές υποθέσεις και τακτική υπεράσπισης μέσα από κείμενα αγορεύ-
σεων του 18ου αιώνα»: Σεμινάριο Ιστορίας Δικαίου 2012-2013 (Αθήνα, 
Νομικό Σπουδαστήριο 15 Απριλίου 2013).  

7. «Η περιοχή της Μοσυνούπολης ως φέουδο των λατίνων κυριάρχων» : 
Επιμορφωτική Ημερίδα του Τμήματος Σχολικών Δραστηριοτήτων Δ/νσης 
Β/θμιας Εκπ/σης Ροδόπης (Κομοτηνή,  Δημοτική Βιβλιοθήκη 18 Απριλίου 
2013). 

8. «Ο ιατρός και ο ιερέας: μια πρώτη προσέγγιση της ταυτότητας των ιατρο-
φιλοσόφων, αποφοίτων του πανεπιστημίου της Πάδοβας και βενετών 
υπηκόων» : 9η Πανελλήνια Διημερίδα Ιστορίας της Ιατρικής: Ιατρική και 
Εκκλησία, μια σχέση 2.000 χρόνων (Αμφίκλεια, 30 Νοεμβρίου -1 
Δεκεμβρίου 2013). 

9. «Οι αγγειακές παθήσεις ως αιτίες θανάτου και σε αλλοτινούς καιρούς: 
μαρτυρίες από ληξιαρχικά βιβλία ναών Κέρκυρας και Βενετίας (16ος-18ος 
αι.)» : 10η Πανελλήνια Ημερίδα Ιστορίας της Ιατρικής: Αγγειολεμφικό 
σύστημα: 3.000 χρόνια μελέτης και θεραπείας του (Αθήνα, 4 Απριλίου 
2014). 

10. «Αρχειακά τεκμήρια: Ίχνη, φωνές και σιωπές του παρελθόντος»: Επιμορ-
φωτική εκδήλωση της Διεύθυνσης Β΄θμιας Εκπαίδευσης Ν. Ροδόπης: 
Ζωντανεύοντας τα αρχεία: η αξιοποίηση των Γενικών Αρχείων του Κρά-
τους (Αρχεία Ν. Ροδόπης, 30 Νοεμβρίου 2015). 

11. «Οι παρατηρήσεις, το 1758, ενός Κεφαλονίτη γιατρού για τις μυϊκές συ-
σπάσεις και τη θεραπευτική χρήση του μαγνήτη»: Πανελλήνια Διημερίδα 
Ιστορίας της Ιατρικής: Η ιστορία της Νευρολογίας από την Αρχαιότητα 
έως σήμερα (Αθήνα, Αιγινήτειο Νοσοκομείο 26-27 Φεβρουαρίου 2016). 

12. «Οι σπουδές στη Νεοελληνική και Οθωμανική Ιστορία στη Σχολή Κλασι-
κών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ» : Επιστημονική Συνάντηση 
ΕΚΠΑ: Νεοελληνική Ιστορία και Οθωμανικές Σπουδές. Μία απόπειρα 
χαρτογράφησης (Αθήνα, 8 Απριλίου 2016), κοινή εισήγηση με Κ.Κ. Χα-



 

τζόπουλο. 
13. «Θρήισσα λογιοσύνη: όψεις από τη μητρόπολη Αίνου τον 17ο αιώνα»: 

Επιστημονική Ημερίδα Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ: 
Μοναστική ζωή και εκκλησιαστική παράδοση στη Θράκη. Αφιέρωμα τιμής 
στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερώνυμο Β΄ (Κομοτηνή, 16 Απριλίου 2016).   

14. «Ρητορικά κείμενα και φιλοβενετική ιδεολογία στις βενετικές κτήσεις του 
Ιονίου (17ος-18ος αι.)» : Colloquium  Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας 
ΔΠΘ  (Κομοτηνή, 15 Ιουνίου 2016). 

15. «Figli fedeli της Βενετιάς-περιπόθητα τέκνα της Μεγάλης Εκκλησίας: οι 
σχέσεις των βενετών υπηκόων του Ιονίου με το Οικουμενικό Πατριαρχείο» 
: Επιστημονική Ημερίδα Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας του ΔΠΘ: 
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Όψεις της διαχρονικής πορείας, της διακονίας 
και της προσφοράς. Έκφραση τιμής προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Πριγκιποννήσων κ. Ιάκωβο  (Κομοτηνή, 4 Νοεμβρίου 2016). 

16. «Απαγορεύσεις και περιορισμοί στην άσκηση της υποδικηγορίας στις 
βενετικές κτήσεις του Ιονίου»: ΙΘ΄Συνάντηση Ιστορικών του Δικαίου 
(Κομοτηνή, 15-16 Οκτωβρίου 2016). 

17. «Η διαχείριση της δικαιοσύνης από βενετούς υπηκόους στο Κράτος της 
Θάλασσας (Stato da Mar)»: Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών ΑΠΘ. Σεμινάρια 
Βυζαντινού Δικαίου, ακαδ. έτους 2016-2017 με θέμα «Θεσμοί του 
βυζαντινού και μεταβυζαντινού Δημοσίου και Ιδιωτικού Δικαίου» (Θεσ-
σαλονίκη, 1 Μαρτίου 2017). 

18. «Κρατική παρέμβαση και ιδιωτική πρωτοβουλία στην εκμετάλλευση 
λατομείων και ορυχείων στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα»: Διημερίδα 
Ιστορίας του Περιβάλλοντος, με θέμα «Φυσικοί και ενεργειακοί πόροι» 
από το Ιστορικό Αρχείο Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς (Αθή-
να, 2-3 Νοεμβρίου 2017). 

19. «Η Θράκη σε κείμενα βενετών πατρικίων και βενετών υπηκόων της 
Ανατολής (16ος -18ος αιώνας)»: Ακαδημία Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης, 3η περίοδος 2017-2018. Θεματική ενότητα «Λόγος και Άνθρω-
πος» (Κομοτηνή, 31 Ιανουαρίου 2018). 

20. «Από την επιτομή στην αναλυτική παρουσίαση: ο διαβήτης στο έργο του 
Άγγελου Τσουλάτη και του Giacomo Tommasini»: 16η Πανελλήνια 
Ημερίδα Ιστορίας της Ιατρικής, Ιστορία της Ενδοκρινολογίας (Αθήνα, 
Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ, 9 Φεβρουαρίου 2018). 

21.: «“L’Enrico, ovvero Bisantio acquistato”: μία ποιητική ανάπλαση της 



 

άλωσης του 1204» : Επιστημονική Ημερίδα Τμήματος Ιστορίας και 
Εθνολογίας του ΔΠΘ με θέμα «Η συνάντηση του Βυζαντίου με τη Δύση. 
Όψεις Ιστορίας και Πολιτισμού. Εκδήλωση προς τιμή του Καθηγητή B. 
Hendrinx» (Κομοτηνή, 10 Οκτωβρίου 2018). 

22. «Dentro le case corfiote: Lo spazio come metafora della vita e dell’ideologia 
degli abitanti» : Giornate di Studio «Spazi Veneziani. Spazi Mediterranei. 
Legami tra Venezia e il Mare in possibili itinerari di ricerca nell’Archivio 
di Stato di Venezia» (Venezia, Archivio di Stato, 12-13 novembre 2018). 

23. «Τό δίκιο του θηλυκού στον καθρέπτη των στερεοτύπων και της ανδρικής 
δύναμης»:  Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών ΑΠΘ. Σεμινάρια Δικαίου, ακαδ. 
έτους 2018-2019 με θεματική : «Φύλο, ταυτότητα φύλου και Δίκαιο κατά 
τη βυζαντινή και μεταβυζαντινή εποχή» (Θεσσαλονίκη, 16 Ιανουαρίου 
2019). 

24. «Η πρόσληψη της Θράκης στη δυτική πρώιμη νεωτερικότητα»: Ακαδημία 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 4η περίοδος 2018-2019. Θεματική 
ενότητα «Άνθρωπος και Πολιτεία» (Κομοτηνή, 20 Μαρτίου 2019). 

25. «Πατριαρχικές παραινέσεις στα όρια της παρέμβασης: Σχόλια σε ένα 
πατριαρχικό έγγραφο του 1728» : Ελληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και 
Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας. Διαδικτυακή Ημερίδα με θέμα «Greci 
και Latini στη βενετική επικράτεια 16ος-18ος αι.» (7 Δεκεμβρίου 2020). 

26. «Στον καιρό της ευλογιάς: Εικόνες από την Κεφαλονιά του 18ου αιώνα», 
Ημερίδα με θέμα: Ζητήματα παιδείας του Νέου και Νεότερου Ελληνσιμού. 
Οφειλή στη Βασιλική Μπόμπου Σταμάτη (Φιλοσοφική Σχολή ΕΚΠΑ, 25 
Φεβρουαρίου 2022). 
 

 
4. Επιστημονικές συναντήσεις, Προγράμματα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών: Εισηγήσεις, Διαλέξεις 
 
 

1. «Νοτάριοι και νοταριακά κατάστιχα του 15ου αιώνα στην Κέρκυρα» : 
Εργαστήριο του Συλλόγου Μεταπτυχιακών Φοιτητών Ιστορίας– 
Αρχαιολογίας του πανεπιστημίου Αθηνών (Απρίλιος 1997). 

2. «Διδάσκοντας για τους Βενετούς κυρίους στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης» : Συνάντηση εργασίας με θέμα «Ιστορία και πολιτισμός του 
Βενετοκρατούμενου Ελληνισμού. Διδασκαλία και έρευνα» (Βενετία, 10-11 
Ιουλίου 2006). 



 

3. «Κερκυραϊκά μαθηματάρια: τυπολογία και ιδιαιτερότητες»:  Μεταπτυχιακό 
Τμήμα Ιστορικής Δημογραφίας του Ιονίου πανεπιστημίου (Κέρκυρα, 13 
Μαΐου 2009). 

4. «Όψεις της ελληνομάθειας και της ιταλομάθειας των βενετών υπηκόων του 
Ιόνιου χώρου (17ος-18ος αι.)»:  Μεταπτυχιακό πρόγραμμα Φιλοσοφικής 
Σχολής ΕΚΠΑ (Φιλοσοφική Σχολή, Αθήνα 15 Μαΐου 2012). 

5. «Η διδασκαλία των αρχαίων ελληνικών σε μια βενετική κτήση του 
ελληνικού χώρου»: Πολιτιστικές εκδηλώσεις του 2ου Γυμνασίου Κο-
μοτηνής (Κομοτηνή, 8 Μαρτίου 2013). 

6. «Έλληνες βενετοί υπήκοοι και παταβινά διπλώματα: Σιωπές και 
ακριτομύθειες για τους αποφοίτους της Πάδοβας» : Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα ΕΚΠΑ «Ελληνορωμαϊκές-Ελληνοϊταλικές Σπουδές», 
Σεμινάριο Ιταλικής Ιστορίας και Ιστοριογραφίας (Αθήνα, 11 Δεκεμβρίου 
2017). 
 
 

5. Δημοσιεύματα 
 
 
α. Αυτοτελή. Βιβλία, μονογραφίες 

 
 
1. Σχολεία και δάσκαλοι στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα (16ος-18ος αι.), 

Αθήνα 2003 [Θρακική Βιβλιοθήκη 7. Σειρά Διατριβών και Εγχειριδίων, 3] 
σσ. 525+[3], 1724 εκ., ISBN 960-92133-1-6. 

2. Η Βιβλιοθήκη της Μονής Παλαιοκαστρίτσας Κέρκυρας, Αθήνα 2001 [Ιερά 
Μονή Υ. Θ. Παλαιοκαστριτίσσης Κερκύρας - Πηγές και Μελετήματα αρ. 
1], σσ. 262 + 14 πίνακες, 1724 εκ., ISBN 960-87115-0-9 (σε συνεργασία με 
τον Σπύρο Καρύδη). 

3. Η Βιβλιοθήκη της Μονής Υ. Θ. Μυρτιδιωτίσσης Κέρκυρας, Κέρκυρα 2004 
[Ιερά Μονή Υ. Θ. Παλαιοκαστριτίσσης Κερκύρας - Πηγές και Μελετήματα 
αρ. 4], σσ. 142 + 14 πίνακες, 1724 εκ., ISBN 960-87115-3-3 (σε 
συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη). 

4. Η ιερά μονή Αγίων Θεοδώρων Στρατιάς Κέρκυρας. Ιστορική πορεία-
Βιβλιοθήκη-Αρχείο, Αθήνα 2009, σσ. 312 + [24], 1724 εκ., ISBN 978-960-
931164-9 (σε συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη). 

5. Βενετοκρατούμενη Ζάκυνθος 1588-1594. Η νομή και η διαχείριση της 



 

εξουσίας από το Συμβούλιο των 150, εκδόσεις Ενάλιος, Αθήνα 2009, σσ. 
710, 1724 εκ., ISBN 978-960-536-416-8. 

6. Η Βιβλιοθήκη της μονής Πλατυτέρας Κέρκυρας. Χειρόγραφα-Έντυπα-
Αρχείο, Κέρκυρα 2010, σσ. 548, 1724 εκ., ISBN 978-960-99745-1-6 (σε 
συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη). 

7. Το «τενόρε της ψαλιμουδίας». Το μουσικό χειρόγραφο αρ. 31 της μονής 
Πλατυτέρας Κέρκυρας, Αθήνα 2011, σσ. 118, 1724 εκ., ISBN 978-960-
99745-0-9 (σε συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη). 

8. Το Αρχείο των Γενικών Προβλεπτών Θαλάσσης. Αναζητώντας τα ίχνη του, 
εκδόσεις Ενάλιος, Αθήνα 2012, σσ. 159, 1421 εκ., ISBN 978-960-536-494-
6 (σε συνεργασία με τον Σπύρο Καρύδη).  

9. Από την εγγραμματοσύνη στη λογιοσύνη. Θέματα παιδείας των βενετών 
υπηκόων στον ελληνικό χώρο, εκδόσεις Ενάλιος, Αθήνα 2012, σ. 176, 1421 
εκ., ISBN 978-960-536-495-3. 

10. Σταγόνες μνήμης στη θάλασσα των αρχείων. Τεκμήρια Κρητών προσφύγων 
από το κερκυραϊκό Αρχείο (1647-1747), Αναγνωστική Εταιρία Κέρκυρας, 
Κέρκυρα 2019, σ. 549, 1724 εκ., ISBN 978-618-84763-0-1 (σε συνεργασία 
με τον Σπύρο Καρύδη). 

11-12. Χαμένες και Κρυμμένες Βιβλιοθήκες. Ιδιωτικές βιβλιακές συλλογές στη 
βενετοκρατούμενη Κέρκυρα (16ος-18ος αι.), τ. Α΄-Β΄, Εκδόσεις Άτων – 
Αναγνωστική Εταιρία Κερκύρας, Αθήνα 2022, τ. Α΄, σ. XXXVIII + 520, τ. Β΄, 
σ. XXIV+340, 20X28 εκ. ISBN SET 978-618-5337-18-6, 978-618-84763-2-5. 
13. Ταξίδια γνώσης. Έλληνες φοιτητές στο πανεπιστήμιο της Πάδοβας (16ος-
18ος αι.), Τυπογραφείο Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου, Κομοτηνή 2022, σ. 120 
(πανεπιστημιακές σημειώσεις). 

 
 
 

β. Άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά, πρακτικά συνεδρίων  
και σε συλλογικούς τόμους 

1. «Εγώ Γεώργιος ο Μόσχος δημόσιος νοτάριος των Κορυφών έγραψα», 
΄Ιστωρ 6 (1993), 19-27 (συνεργασία). 

2. «Ο ναός του Αγίου Λαζάρου πόλεως Κερκύρας και η κοινότητα των 
“αδυνάτων”», Εώα και Εσπέρια 2 (1994-1996), 83-109 (συνεργασία). 

3. «Σχολεία και δάσκαλοι στη Ζάκυνθο στα χρόνια του λατίνου επισκόπου 
Francesco Gozadino (1654-1673)», Παρνασσός 40 (1998), 252-283. 



 

4. «Γενεαλογικές παρατηρήσεις στους Κερκυραίους πρωτοπαπάδες με το 
επώνυμο Φλώρος», Πρακτικά του Γ΄ Πανελληνίου Συμποσίου Εραλδικής 
και Γενεαλογικής Επιστήμης (29 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 1998) [Δελτίον 
Εραλδικής και Γενεαλογικής Εταιρίας Ελλάδος 11 (2001)], 595-606. 

5. «Ένα ακόμη μαθητικό τετράδιο του Ευγένιου Βούλγαρη», Ο Ερανιστής 23 
(2001), 35-47. 

6. «Το “Υμνολογίδιον” του Νικολάου Τραντάφυλλου (Βενετία 1724): Τα 
παράδοξα μιας έκδοσης», Πρακτικά ΚΓ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου 
24 - 26 Μαΐου 2002, Θεσσαλονίκη 2003, σσ. 135-152. 

7. «Ειδήσεις για την παρουσία λατίνων στα Κύθηρα τον 17ο και 18ο αιώνα», 
Πρακτικά Α΄ Διεθνούς Συνεδρίου Κυθηραϊκών Μελετών, τ. Γ΄, Κύθηρα 
2003, σσ. 445-458 . 

8. «Όψεις της παιδείας στη Βόρειο Ήπειρο τον 18ο αι. Δύο βορειο-ηπειρωτικά 
χειρόγραφα»,  Ηπειρωτικά Χρονικά  37 (2003), 351-407. 

9. «Από το “τερριτόριο Ναυπάκτου” στην Κέρκυρα. Ο Ιωάννης Νικόπουλος 
και η διαθήκη του (1737)», Πρακτικά Β΄ Διεθνούς Ιστορικού και Αρχαιο-
λογικού Συνεδρίου Αιτωλοακαρνανίας, τ. Β΄, Αγρίνιο 2004, σσ. 753-766. 

10. «Ιδιωτικές βιβλιοθήκες στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα (17ος- 18ος αι.)», 
Πρακτικά ΚΔ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου 30 Μαΐου-1 Ιουνίου 2003, 
Θεσσαλονίκη 2004, σσ. 183-193.  

11. «Φιλοβενετική ιδεολογία και ρητορεία κατά την ύστερη βενετο-κρατία 
στο Ιόνιο», Πρακτικά ΚΕ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου 21-23 Μαΐου 
2004, Θεσσαλονίκη 2005, σσ. 75-86. 

12. «Επίσκοποι Καρυουπόλεως στη βενετοκρατούμενη Κέρκυρα», Πρακτικά 
Β΄ Τοπικού Συνεδρίου Λακωνικών Σπουδών (2004), τ. Α΄, Αθήναι 2006, σσ. 
349-372. 

13. «Η πρόσληψη της εικόνας των Βενετών κυριάρχων μέσα από ένα υμνο-
γραφικό κείμενο: η ακολουθία του αγίου Νικολάου, όχημα εξύμνησης της 
Γαληνοτάτης», Θράκιος. Επιμέλεια: Γ. Κ. Παπάζογλου, Κομοτηνή 2006, 
σσ. 205-217. 

14. «“Από τον αβοκάτο στον Γκενεράλη”: Η αναζήτηση της δικαιοσύνης από 
βενετούς υπηκόους της κερκυραϊκής υπαίθρου τον 18ο αι.», Πρακτικά 
ΚΣΤ΄ Πανελληνίου Ιστορικού Συνεδρίου, 27-29 Μαΐου 2005, Θεσσαλονίκη 
2006, σσ. 77-105. 

15. «Ο “ηγούμενος Προσφόρου”: απόπειρα για το σχεδίασμα βιογραφίας μιας 
πολυπράγμονης εκκλησιαστικής προσωπικότητας της Κέρκυρας του 18ου 
αι.», Όψεις της εκκλησιαστικής ιστορίας της Κέρκυρας. Πρακτικά 



 

Επιστημονικού Συνεδρίου 7-8 Δεκεμβρίου 2005, Κέρκυρα 2007 [Κερκυ-
ραϊκά Χρονικά 4 (2007)],σσ. 289-297. 

16. «Το Οικουμενικό Πατριαρχείο και η “θεοφρούρητος πόλις” των Κορυφών: 
Μία περίπτωση αγαπητικής παρέμβασης στη βενετοκρατούμενη 
Κέρκυρα», Δώρημα στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο Α΄, [Δη-
μοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης], Κομοτηνή 2007, σσ. 71-86. 

17. «Η Φλαγγίνειος Σχολή της Βενετίας και οι Κερκυραίοι υπότροφοι», 
Θησαυρίσματα 37 (2007), 359-388. 

18. «Βυζαντινοί “αρχοντόπουλοι” και “ευγενείς” βενετοί υπήκοοι: με αφορμή 
την επανάγνωση του προνομίου της οικογένειας Σκορδίλη», Θησαυ-
ρίσματα 38 (2008), 387-434. 

19. «Η λειτουργία της Κοινότητας Ζακύνθου τον 16ο αι.: Τα Πρακτικά του 
Συμβουλίου των ετών 1587-1595», Πρακτικά Η΄ Διεθνούς Πανιονίου 
Συνεδρίου (Κύθηρα, 21-25 Μαΐου 2006), τ. 3, Κύθηρα 2009, σσ. 531-537.  

20. «Il corfiota Spiridione Palazzol Scordillis: l’ossimoro del caso di un suddito 
veneto», I Greci durante la venetocrazia: Uomini, spazio, idee (XIII-XVIII 
sec.), Atti del Convegno Internazionale di Studi, Venezia, 3-7 dicembre 
2007, a cura di Chryssa Maltezou-Angeliki Tzavara-Despina Vlassi, 
Venezia 2009, σσ. 515-524.  

21. «“Κατήχηση νεανίδων”: Απόψεις για την εκπαίδευση των γυναικών στη 
βενετοκρατούμενη Κέρκυρα κατά τον 18ο αιώνα, Περί Ιστορίας 6 (2013), 
41-55. 

22. «Ομώνυμοι γραφείς και νοτάριοι στον 16ο αιώνα: η περίπτωση του 
Αλεξίου Τρουμπάτζη», Θησαυρίσματα 43 (2013), 155-175 [ανάτυπο 
Βενετία 2014]. 

23. «Η εκπαίδευση στο Ιόνιο την περίοδο της βενετικής κυριαρχίας. 
Εγγραμματοσύνη και λογιοσύνη των βενετών υπηκόων το 18ο αιώνα», Θ΄ 
Πανιόνιο συνέδριο, Παξοί 26-30 Μαΐου 2010, Πρακτικά τ. Β΄, επιμ. έκδ. 
Αλίκη Νικηφόρου, Παξοί 2014, σ. 273-292. 

24. « “Nobile di Corfù, Zante e Cefalonia”: Βιογραφικό σχεδίασμα για έναν 
λόγιο και “τρισεύγενο”, Κεφαλληνιακά Χρονικά 15 (2014), 365-390. 

25. « “Κάθε πληροφορία για τον Φώσκολο θα είναι ένας πραγματικός 
θησαυρός”. Οι επιστολές του Σπυρίδωνα Δε Βιάζη προς τον Domenico 
Bianchini», Κεφαλληνιακά Χρονικά 15 (2014), 175-223 (σε συνεργασία με 
τον Θ. Πυλαρινό). 

26. «Ο ναός της Σπηλαιώτισσας στην πόλη της Κέρκυρας: Τα ίχνη των 
δομικών του μεταμορφώσεων στις αρχειακές πηγές», Πρακτικά του 2ου 



 

Διεπιστημονικού Συνεδρίου Ιστορίας των Δομικών Κατασκευών 5-7 
Δεκεμβρίου 2014, Πολυτεχνική Σχολή Ξάνθης Δ.Π.Θ. 
[http://infoidk.arch.duth.gr/IDK02.html]. 

27. «Η περιοχή της Μοσυνούπολης ως φέουδο των λατίνων κυριάρχων, την 
επαύριον της πρώτης άλωσης της Κωνσταντινούπολης», Όψεις της 
Ιστορίας και του Πολιτισμού της Θράκης, Κομοτηνή 2015, σ. 95-108. 

28. «Οι αναφορές  ενός βενετού βάιλου της Κωνσταντινούπολης τον 18ο 
αιώνα: το χειρόγραφο ΕΒΕ 1647», Αναπαραστάσεις και αποχωρισμοί. 
Τιμητικός τόμος στη μνήμη της Μάρθας Πύλια, Κομοτηνή 2015, σ. 391-
409.  

29. «Marmi nobili». Το ενδιαφέρον των βενετών κυριάρχων για τον ορυκτό 
πλούτο της Κέρκυρας, Ι΄ Διεθνές Πανιόνιο Συνέδριο. Κέρκυρα, 30 
Απριλίου-4 Μαΐου 2014. Τα Πρακτικά. Ι. Ιστορία [Κερκυραϊκά Χρονικά 8 
(2015)], 703-714.  

30. «Στοιχεία για τη δημώδη ελληνική την εποχή της βενετοκρατίας: η 
μαρτυρία των κερκυραϊκών μαθηματαρίων του 18ου αι.», Περί Ιστορίας 7 
(2015), 85-105 (σε συνεργασία με Ελένη Καραντζόλα και Αν. Παπαϊ-
ωάννου). 

31. «Πανεπιστημιακά διπλώματα, προνόμια και ‘επαγγελματικά δικαιώματα’ 
βενετών υπηκόων: η περίπτωση δύο Κερκυραίων δοτόρων (18ος αι.), 
Κεφαλληνιακά Χρονικά 16 (2015), 239-258. 

32. «Dagli “stanzini” di Corfù all’ “accademia” di Venezia: amicizie e passa-
tempi ludici nel salotto di Caterina Dolfin Tron», Studi in onore di Maria 
Francesca Tiepolo, Thesaurismata 45 (2015), 547-570. 

33. «Studenti greci presso il Collegio Flangini e Padova, professionisti in 
patria. Tracce di un lungo percorso», Collegio Flangini 350 anni/Κολλέγιο 
Φλαγγίνη 350 χρόνια, Atene-Venezia 2016, σ. 359-426. 
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